

# 互不让步 英国就捕鱼权争端向法国放狠话



(左) 在位于比利时布鲁塞尔的欧盟总部,法国总统马克龙

新华社北京11月2日电 英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯11月1日就英法捕鱼权争端说,法国必须在48小时内收回对英方的威胁,否则英方将采取行动。

就英国脱离欧洲联盟后,法国渔船在英国海域的捕鱼权问题,两国已争执数月。法国政府10月27日说,如果英方不向更多法国渔船发放捕鱼许可

证,法方将从11月2日起禁止英国渔船进入法国部分港口,并对英方渔船、产品和往返英国的卡车加强检查。法方同时说,正在准备第二轮措施,不排除重新考虑对英国的供电问题。

争端主要涉及的海域位于英吉利海峡西南部海峡群岛附近。海峡群岛由泽西岛、根西岛及两者附属岛屿组成,是英国属地,但距离法国更近,

供电依靠法国。

特拉斯1日接受采访时说:“法方发出蛮不讲理的威胁,包括针对海峡群岛和我方渔业(的威胁)。法方必须收回这些威胁,否则我方将利用与欧盟贸易协定中的机制,采取行动。”

路透社解读,特拉斯所说行动,是指根据英国与欧盟的贸易协定提起法律诉讼。

特拉斯说:“法方做法不公……如果有人有人在贸易协定下做法不公,你有权采取反制行动,寻求赔偿措施。如果法方不收回(威胁),我方就会那样做。”被问到法方须在何时收回威胁,她说:“这件事必须在接下来48小时内解决。”

法国政府今年9月指责英国政府及英属泽西岛和根西岛两地的自治政府仅向法方部分渔船发放了捕鱼许可证。英方则说,法方渔船需提供2016年以前就在英方海域捕鱼的证明,才能获得许可证。按照路透社的说法,英国渔民担心法国渔船“夺尽”他们的利益,因而要求英国政府出台上述规定。

英国首相鲍里斯·约翰逊和法国总统埃马纽埃尔·马克龙10月31日在二十国集团领导人会议期间会晤,重点讨论了捕鱼权问题,但分歧未减。会晤结束后,约翰逊说,英方关于捕鱼权的立场未变;马克龙说,如果英方不转变立场,法方将于11月2日按时采取行动,他希望英方“明天有积极反应”。

媒体评述,英国2016年决定“脱欧”以来,法英关系时常出现不睦,不久前因英国与美国、澳大利亚的核动力潜艇协议而更显紧张。美、英、澳9月宣布建立三边安全伙伴关系,计划开展核潜艇合作。澳方随后宣布取消与法国所签署购买常规动力潜艇的协议。法国对此反应强烈。

## 新冠死亡病例全球超500万

据新华社纽约11月1日电 美国约翰斯·霍普金斯大学1日发布的新冠疫情最新统计数据,截至美国东部时间1日3时21分(北京时间1日15时21分),全球累计新冠死亡病例超过500万例,达5000425例;全球累计新冠确诊病例增至246721929例。

统计数据显示,今年上半年全球新冠死亡人数已经超过去年全年。数据还显示,美国是全球累计新冠确诊病例和累计死亡病例数最多的国家,分别达45970881例和745836例。累计确诊病例较多的国家还包括印度、巴西、英国、俄罗斯、土耳其和法国等,累计死亡病例较多的国家还有巴西、印度、墨西哥、俄罗斯和秘鲁等。

联合国秘书长古特雷斯1日在全球新冠死亡病例数超过500万之际,呼吁促进疫苗公平分配,实现全球新冠疫苗接种战略所设定的目标。

他说,新冠死亡病例数超过500万明确警示我们,对疫情的警惕不能放松。新的死亡病例不断产生,医疗资源紧张、医护人员精疲力竭的现象仍然存在,病毒变异的风险不能排除。与此同时,虚假信息、疫苗囤积和“疫苗民族主义”以及缺乏全球团结为新冠疫情继续蔓延提供了条件。

古特雷斯呼吁世界领导人争取到2021年年底为所有国家约40%的人口接种新冠疫苗,到2022年中期接种人口比例提升至70%。

## 泰国正式对部分国家和地区完整接种新冠疫苗旅客开放

新华社曼谷11月1日电(任羊宋宇)时隔近一年半,泰国11月1日起正式接受来自63个国家和地区完整接种新冠疫苗的旅客免隔离入境。泰国政府预计,此举将进一步助力经济复苏。

泰国首都曼谷素万那普机场总经理吉提蓬说,当天共有61架国际航班抵达该机场,包括40架客运班机,共迎来约3000余名旅客,其中2300名为外国旅客。

泰国民航局预计,11月1日至5日,将有15230名旅客搭乘27家不同航空公司的班机抵达素万那普机场。

泰国旅游局预计,今年11月至明年3月,泰国有望迎来100万游客,为泰国带来600亿泰铢(约合115亿元人民币)旅游收入。

2020年4月起,为防控新冠疫情,泰国政府宣布禁止外国游客入境,此举重创泰国旅游业与经济。今年7月,泰国以普吉岛为示范点,允许符合完整接种新冠疫苗等条件的旅客入境普吉岛后免除隔离,旅客在普吉岛待满14天且新冠病毒检测呈阴性方可前往泰国其他地方。这一举措随后被扩展到知名旅游地苏梅岛,以期吸引更多国际游客。



图为11月1日,入境旅客抵达泰国曼谷素万那普机场。

## 闯过大选关 岸田文雄仍面临考验

日本国会众议院选举10月31日晚结束。11月1日凌晨揭晓的选举结果显示,日本最大执政党自民党所获议席与选前相比虽有所下降,但仍达到足以单独维持国会稳定运行的“绝对稳定多数”。

分析人士指出,这一结果表明,刚刚上任不久的日本首相岸田文雄首战告捷,闯过大选这一关。不过多名自民党重要人物在小选区选举中落选,预示着岸田政权仍将背负前首相安倍晋三和菅义伟遗留的政治“负遗产”艰难前行,未来仍将面临考验。

### 意外大胜

本次众议院选举是岸田10月初上台后举行的首次全国规模的国政选举。此次选举决定政权归属,被视为岸田政权面临的首次重大考验。

但最终的选举结果显然有些出人意料。自民党议席从选前的276个降至261个,仅减少15个。而且261个议席正好达到“绝对稳定多数”,即确保自民党在国会所有常务委员会委员长职位并拥有过半数委员。公明党则比选前增加3个议席,达到32个。执政联盟总共拿到293个议席,大大超出选前预期,可谓大获全胜。

### “共斗”失利

在野党方面,“共斗”的5个政党中,立宪民主党从选前的109个议席降至96个,日本共产党从

12个降至10个,国民民主党从8个增至11个,令和新选组从1个增至3个,社民党保持1个议席不变。尽管各党议席有升有降,但从总体上看,5党“共斗”未能达到政权更迭的目的,最大在野党立宪民主党还遭遇重大失利。

立宪民主党的比例代表议席从选前的61个骤降至39个,议席损失远超过小选区的增量。在比例代表选举中,选民对政党投票,并根据得票数多少按比例给各政党分配议席。有日本媒体分析,在野党“共斗”在比例代表选举中失利,主要是因为各党政治理念差异较大,为赢得选举而捆绑在一起的做法未能获得选民认可。

分析人士指出,立宪民主党的前身民主党2009年上台执政3年表现不佳,本就令日本选民不敢轻易相信在野党的执政能力,如今几个政治理念差异较大的在野党谋求联合执政,让选民更加不放心。

### 隐忧犹存

尽管自民党取得胜利,但也暴露出不少问题。包括自民党二号人物干事长甘利明和世博担当大臣若宫健嗣在内,多名自民党重要人物在小选区选举中落败,靠着党内比例代表名额才“复活”当选。甘利明也成为第一个在小选区选举中败

北的自民党干事长。而自民党石原派首领、前干事长石原伸晃更是连比例代表“复活”都未能实现,失去议席。

分析人士指出,这样的结果表明,安倍和菅义伟政权钱权交易等政治“负遗产”仍在发酵。岸田政权需要坦率承认并设法纠正,不然恐将对明年夏天参议院选举产生影响。

未来岸田将面临兑现选举承诺等切实问题,首当其冲是经济复苏。舆论认为,岸田政权需要尽快给出复苏经济的具体措施,以及兼顾经济增长和财政重建的中长期经济战略。而在新冠疫情下,同时做好疫情防控和复苏也并非易事。

值得注意的是,在此次选举中未加入“共斗”的在野党日本维新会成为除自民党之外的最大赢家,议席数从选前的11席增至41席,一跃成为众议院第三大政党。

日本山口大学名誉教授藤原说,以自民党为首的执政联盟占据绝对稳定多数议席,右派政党维新会势力大增,表明当今日本政治保守化和右倾化日益明显。自民党和维新会一贯对修改和平宪法态度积极,如果它们在明年参议院选举中增加席位,将有可能掀起新一轮修宪风波。 □据新华社

欢迎订阅

## 2022年《西部大开发》

资政参考书 决策智囊团 研学思想库 工作好帮手



为您奉献一本 有思想、有观点、有深度、有温度的经济类综合期刊

订阅热线

029-87292164

西安市新城省政府大院前大楼3081室

xdbkf007@126.com 710004

### 订阅方式

自主订阅 | 通过银行汇款直接订阅

户名/陕西西部大开发杂志社有限公司 开户行/中国建设银行西安新城支行 账号/61050177001200000538

汇款后请将汇款凭证和订阅详细收件信息传真至029-87293661

邮局订阅 | 全国各地邮政局(所)均可订阅

国际标准刊号 ISSN 1009-8631 国内统一刊号 CN 61-1373/F 邮发代号 52-229

全年12期

定价960元